

海曙区一个公益项目追踪服务一年，出了一份结案报告

“剩女”，她们为什么就被“剩”下了

□记者 滕华 实习生 吕玉敏 通讯员 毛一波

“圣斗士”、“必胜客”、“齐天大圣”……这些刺耳的称谓，你一定在某些调侃大龄“剩女”的段子贴里见过。我们身边这些平凡的“剩女”，是否也能等到属于自己的幸福，如何才能成功走向“逆袭”？日前，海曙区心理咨询师协会的一个公益项目“女性复苏园”，在调查服务一年后出了一份结案报告，谈了不少与大龄“剩女”经历和心理关怀有关的事。

案例A 漂亮女孩快订婚却被男友甩了 原来，32岁的她一直忘不了初恋

小敏是个宁波女孩儿，今年32岁，身高1.6米，长相甜美娇俏，见过的人无不为她的外貌点赞。按理说，这样的女孩应该在感情生活上顺风顺水，但在今年春，她却忧郁地走进了心理咨询中心。

“年还没过好呢，男朋友就说要分手。其实，双方父母本来商定好过年时一起讨论订婚的事儿的。”小敏说着，有点小小的悲伤，但更多的是难堪，节日期间亲朋好友对她个人问题的关心，让她难以招架。

好好的两人，怎么就分手了呢？小敏说，她和男朋友

也是相亲认识的，大家觉得条件合适就处着看看。这样交往了几个月，两人约着吃饭、看看电影，日子也就过去了。但在春节前，男友说，反正两人都快订婚了，提出能不能再进一步肌肤相亲，没想到遭到了小敏的严词拒绝。

“事实上，我也是需要检讨的，对他不算热络，一直不咸不淡地交往。可能，他也有感觉吧，那件事也只是个借口罢了。”在心理咨询师的辅导下，小敏慢慢说出了自己的心结：其实，她一直念念不忘自己的初恋，这么

多年都还一直没能从那段感情当中走出来。年前，小敏和初恋又机缘巧合地联系上了，心理难免起了一些涟漪，影响了现在的感情。

“这么些年，我相了好多次亲，数都数不过来，但心底一直藏着那个他。”只是，初恋已经有了结婚伴侣，再走不回从前，但她的心却还停留在原地，日后这么多年相亲中也一直将那些坐在相亲桌前的对象与初恋做着比较……站在32岁这个当口的小敏，前不着村、后不着店，四顾茫然。

心理咨询师建议：人的心里都需要一个句号

有部分大龄单身女性并非没有热恋过，但在男友离开后，自己产生了抗拒心理。相亲中走马观花，一心想再找到当初的感觉；或是在相处中，给予男方的回应不够，

直接影响了后一段感情。因为对那段未能走完的恋情有着许多疑问，人的心里其实是需要一个句号的。比如，当时他为什么和我不辞而别，他现在过得好吗，是

否已结婚，另一半是什么样，有孩子吗……其实，真要找到答案，心里反倒坦然了，两人或许可以像朋友一样聊聊人生。这个句号，代表的是完结，也是新生命的开始。

案例B 挑来挑去，到了30岁也坚决不降“指标” “女强人”困惑，相亲对象怎么越来越差

从名校毕业，再到知名外企，30岁的小兰按照自己的人生规划，完美地走过了小半程。但在面对择偶、结婚上，她却再也笑不起来了。

小兰相貌中等，个子普通，站在人堆里还真不怎么起眼，在前面30年的人生“履历”里，最让她骄傲的就是学业和工作了。因为好学勤勉，大学里小兰也没谈过恋爱，她的所有恋爱对象，都是大学毕业后由家人介绍相亲认识的。

第一个相亲对象，是宁波的一名高校老师，浙江人。家人介绍时，给小兰的推荐理由是：职业稳定、文化素养

高。但年轻气盛的小兰那时刚工作，一心想在事业上有所成就，三天两头加班。那位老师一看“苗头”不对，这不典型“女强人”嘛，hold不住，赶紧闪人了。

半年后，家人又给小兰介绍了一个“潜力股”。小伙子是外地人，在宁波工作不错，长相也还潇洒，唯一的缺点就是没房没车。小兰试着交往了一下，感觉还是不太能接受跟男友骑着小电驴出门去晚餐，生怕被同学、同事看见笑话。

有房、有车、工作要好、人要上进、身高必须超过1米7，这几条是小兰在多次相亲后给她的理想夫婿画的

“像”。只是，随着年龄渐渐变大，小兰忍不住感叹，怎么相亲对象也变得越来越差了。

基本每个月，小兰都有一场以上的相亲活动要参加。如果把亲戚、朋友、同事、同学等各条战线上介绍过来的相亲都加起来，小兰一年要相不下20场的亲。

“心都麻木了，看着这些坐在眼前的相亲对象，已经判断不出好和坏。”尽管这样说，但迈进30岁门槛的小兰还是选择了坚持自己的择偶“指标”。“都坚持这么多年了，要是现在降低要求，会很不甘心。”

心理咨询师建议：要正确“评估”选择伴侣

要钱，要房子，要车子，要相貌，要身材，要体贴，要关怀，要别人以你为中心围着转……这是不少单身女性在择偶中潜意识的要求。请注意，高帅富还痴情会撩

人，那是韩剧！

在选择终身伴侣前，不管男女都应对自己的诉求有正确的“评估”——在列举重要因素之外，还要进行拣选、排列，同时明确可以接受哪

些对方的缺点，或是哪些“底线”是自己设置好绝对不能逾越的。毕竟，人无完人，是人总有缺点的；而没有方向地挑来挑去，是很容易挑花眼的。



调查 // “剩女”心态： 怕亲戚朋友“关心”，更怕参加婚礼

30来岁的大龄单身女性，最怕的是什么？海曙区心理咨询师协会副会长张盛珠在“女性复苏园”项目中接触了很多这个年龄段的女性。“是内心的寂寞，一个人，没有人陪吗？不。其实，她们最怕的，莫过于亲戚朋友见面的‘关心’，更怕参加婚礼。”

张盛珠说，在活动中，不少大龄单身女性对她吐槽最多的，肯定少不了亲戚朋友的压力。“他们关心的只是你是否结婚了，而你跟谁结婚，对方情况怎么样，一般人可管不了那么多。”至于接到朋友的红色请柬，则更像是在她们的伤口上撒盐。因为看到身边的朋友那样幸福的时刻，再想想自己的状态，难免心里会难受。

建议 // 三张“秘方”，不妨看看

到底是什么原因让她们“剩”下了，可否有破解之道？

张盛珠说，脾气敏感、社交圈小、性格内向但好强、对男性不够主动、对精神层面的沟通要求较高等原因，都造成了很多女性在30来岁还单身的局面。

当然，还有另几种比较“稀少”的“剩女”。她们有的自身外貌、经济条件很不错，有底气挑选伴侣；又或者见过一定世面，格局比较高，越到后面，能看上的男性伴侣就越少了。“但这一类算是‘非典型’，她们也很少焦躁到需要咨询心理师，看起来都还过得不错。”

就“典型”的大龄单身女性而言，自卑心理、封闭心理、逆反心理是需要克服的三大心理障碍。因为社会舆论等各方压力，她们极易出现自卑、抑郁、焦虑，进而患上社交恐惧症，困扰而害怕

不仅要送礼金，更要在婚礼上忍受心理煎熬，简直可谓双重“折磨”。

陈小姐今年36岁，仍旧未婚，几年前她把一份很好的工作辞掉，转而去了外地工作。她悄悄对记者说，就是受不了每次回家面对父母的眼睛，总会有深深的愧疚感。

“与其因为我一个人的问题，而让整个家庭陷入‘低压’，不如我离开，让大家都得释放吧。”

但过年过节总是要回家的，这又成为陈小姐的另一个难题。舅舅们、三姑六婆们无不喜欢单身女婿，问，怎么今年没带个男朋友回来啊，要抓紧啊！“婚姻是需要机缘的，哪是那么容易就促成。这节日过得，对我而言简直是噩梦。”

与人交往。部分女性会因为以往择偶要求过高而失去了很多机会，反倒变得不再将就，而是继续“讲究”，把高标准守得更严，认为“事到如今，我不能让人笑话”，这种心态使她们更加“精挑细选”，一定要符合理想要求。

虽然每一个人都有自己落单的原因，张盛珠还是开出了三张“秘方”：拓展社交圈、正确设定择偶条件、调整自己的生命状态。

“大龄单身女性要想成功嫁，结束待字闺中的生活，真正的最有力量的那个‘天使’还是自己。”张盛珠说，首先要做的，便是消除那些心理障碍，勇敢走出去。要相信大龄女性也是花，虽然开得迟一点，同样拥有开花的权利。缘分未到时，静静等待；缘分到来时，不要错过。“脚踏实地地择偶，而不要在梦中浪费青春，一样可以创造一个如玫瑰般怒放的未来。”